

【全面建设清廉山西】

打造清廉山西建设“太原样板”

党的二十大报告强调,全党必须牢记,全面从严治党的永远在路上,党的自我革命永远在路上。山西省委、省纪委监委坚决贯彻党的自我革命战略部署和全面从严治党战略方针,着眼构建持久风清气正的政治生态,推动全面建设清廉山西迅速推开成势。

按照省委决策部署,作为省会城市的太原,坚决看齐紧跟,明确提出了在清廉山西建设中打造“太原样板”、展现省会担当的目标任务。省委常委、太原市委书记韦韬同志高度重视清廉建设工作,以身作则、以上率下,引领带动全市各级各部门紧紧围绕构建“五大体系”、实现“五清目标”,呈现出强势启动、覆盖广泛、稳步推进、共建共享的良好态势,持续推动清廉建设走深走实。

胸有“国之大者”,增强清廉建设的政治自觉、思想自觉和行动自觉

推动清廉太原建设,事关太原政治生态和发展环境。

太原始终把党的政治建设摆在首位,扎实开展主题教育,用活“四下基层”工作方法,及时回应民生关切。将清廉太原建设确定为“一把手”工程,从市委做起、市工作专班严起、各级党组织抓起,建立健全各级党委(党组)直管主抓、分管领导领衔、行业主管部门牵头、相关部门参与、市县乡村四级联动的工作机制,不断净化全域政治生态。

秉纲而目自张,执本而末自从。研究制定《关于全面推进清廉太原建设的实施方案》,明确突出清明政治导向,持续强化党的政治建设;规范清廉政府行为,确保权力运行廉洁高效;打造清正干部群体,确保队伍忠诚干净担当;赓续清和文化血脉,促使廉洁文化深入人心;营造清朗社会环境,推动清廉单元全面覆盖。

为了确保贯彻执行不偏向、不变通、不走样,太原市在巩固延伸 2022 年工作成果的基础上,制定全面推进清廉太原建设 2023 年度工作清单和任务清单,分别明确 31 个责任单位 63 项重点任务、20 个责任单位 65 项重点任务。市纪委监委牵头联合组织、宣传等部门成立联合督查组,对工作开展情况进行监督检查。

推动政治监督具体化、精准化、常态化,保障“国之大者”落地见效。

开展全市耕地保护政治监督专项自查工作,发现 4 个方面 119 条问题,已督促整改 94 个;开展矿山企业瞒报生产安全事故突出问题专项整治和各类企业生产亡人事故瞒报问题专项行动;开展“一泓清水入黄河”工程政治监督,对各项项目的牵头部门和责任主体跟踪监督,推动项目有序推进、如期完工。

省纪委十二届三次全会对优化营商环境提出明确要求。围绕解决“中梗阻”和“小鬼难缠”等损害营商环境的问题,太原市开展专项巡察和专项监督,严肃查处行政审批、行政执法、市场监管领域腐败和作风问题,引领形成良好发展生态。今年,太原市上榜央视 2022 城市营商环境创新城市名单。

“建设清廉太原,做好政治监督,就是要重点抓好习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神和党的二十大精神、省委工作部署落实情况的监督,持续推动高质量发展。”太原市纪委监委相关负责人说。

一体推进“三不腐”,清廉成为干部群众自觉行动

一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,是新时代全面从严治党的关键方略。太原市把清廉建设作为落实一体推进“三不腐”方针方略的有效举措,持续强化“不敢腐”惩治震慑,同步推进“不能腐”和“不想腐”,推动反腐败的制度性成果和治理效能不断彰显。

一体推进“三不腐”,“不敢腐”是前提。太原市国有资产经营公司原党委书记、董事长成恒太,迎泽区人大常委会原主任阴国平,小店区政协原党组书记、主席王健……近年来,一批严重违纪违法人员被严肃查办,释放了惩治腐败不手软不停步的强烈信号。

紧盯“关键少数”是破解监督难题、构建干部管理监督体系的关键所在。太原市加强对“一把手”和领导班子监督,实现对县(市、区)党委领导班子个别谈话和集体谈话全覆盖,现场发现问题,跟踪推动整改,有效传导责任压力。全面推进清廉太原建设以来,问责失职失责党组织 3 个、领导干部 340 人。持续探索对“一把手”和领导班子落实管党治党责任、规范履职用权进行有效监督的具体路径,推动党内政治生态更加持续

向好、政务运行更加规范高效、党员干部更加担当有为。

一体推进“三不腐”,“不能腐”是关键。太原市紧盯国土资源领域权力运行制约体系建设中的短板不足,全方位优化审批流程、工作机制和监督制度,构建完备规范的权力运行制约体系。“以推动权力运行制度建设为例,太原市按照‘四体系’建设要求,分别完善行政审批 41 项、制约监督 48 项、行政执法 21 项制度,夯实责任落实。”太原市纪委监委相关负责人介绍。

党的工作最坚实的力量支撑在基层,经济社会发展和民生最突出的矛盾也在基层。太原市深入推进村级监督,强化对村干部特别是“一肩挑”人员的监督措施,以“三个一批”重点村社监督治理为抓手,推动健全完善制度 138 项,制定或修订村规民约 27 个,提升了“最后一公里”的监督效能。

一体推进“三不腐”,“不想腐”是根本。选取市农业农村局原二级调研员李某、清徐县政协原副主席靳某等案件,拍摄面向县处级以上干部的警示教育片《异化》;结合查处的“80 后”干部、晋源区农业技术推广服务中心原副主任郝某,“90 后”干部、迎泽区柳巷街道办事处出纳员尹某等案件,制作针对年轻干部的警示教育片《折翼之痛》……

根据不同受教育对象,太原市精心选取典型案例,分层分类制作警示教育片。通过用好身边“活教材”,不断增强警示教育的穿透力、震慑力和感染力。

厚植社会清廉共识,以“清廉之美”促“清廉之治”

不久前,“廉润并州”廉洁文化作品展在阳曲县店子底廉政教育基地开展,通过结合红色文化特点、挖掘革命先辈的廉洁事迹,让党员干部在摄影、绘画、书法、剪纸、微电影作品中接受廉洁文化熏陶。

廉洁文化是反对腐败更基本、更深远、更持久的力量。太原市将廉洁文化作为基础和先导,贯穿于清廉建设的全过程各方面,融通太原历史文化、红色文化、廉政文化,以文化人、以廉润心、成风成俗。

创作群口快板《反腐新歌》、情景剧《话家风》等清廉文化主题作品,组织开展“清廉的力量知行季”“清廉太原地铁行”快闪宣传活动,摄制清廉课本剧,拍摄公益宣传片《清廉太原 你我同行 2023》,让广大市民感受“廉”的熏陶,激发参与清廉建设的热情。

建设清廉太原,涵盖各领域、各方面,涉及每个单位、每个人,需要推动清廉要素向更多领域拓展、向更深层面渗透。

弥漫着果木清香的阳曲县泥屯镇中兵村,曾经是远近闻名的“问题村”。“三个一批”重点村社监督治理开展以来,阳曲县在剖析病因、拔掉病根的同时,将中兵村列为“清廉村居”示范点,配足配强包联纪检监察干部,协助完善“一约四会”,重新修订村规民约。如今村风正了、人心齐了、干劲足了、产业旺了,发展势头蒸蒸日上。

以示范创建为抓手,太原市统筹推进清廉机关、清廉企业、清廉学校、清廉医院、清廉村居创建,形成了上下贯通、左右联动、齐抓共管的工作格局,清廉理念措施覆盖到各行各业,清廉单元建设提质增效。

全面从严治党永远在路上,清廉太原建设永远在路上。在思想、制度、干部、作风、文化等要素共同发力下,清廉正在成为太原市党员干部的自觉追求和广大群众的价值观念。太原市纪委监委相关负责人表示:“我们将坚决贯彻落实全面建设清廉山西部署要求,更加聚焦‘五大体系’建设,进一步突出政治引领、制度建设、干部监督、文化先导和引领带动,以点带面推动清廉建设向纵深发展,为全面再现‘锦绣太原城’盛景提供坚强保障。” (杨文俊)

“中国·山西首届中医药健康产业发展促进大会”新闻发布会召开

市场信息报讯 为了贯彻习近平总书记关于促进中医药传承创新发展的意见》《中医药振兴发展重大工程实施方案》《“十四五”中医药文化弘扬工程实施方案》文件精神,落实山西省委、省政府《关于建设中医药强省的实施方案》文件指示精神,12月19日,由中国医药教育协会主办,山西省卫生健康委员会指导,中国医药教育协会成人教育委员会、山西道地草药国际贸易港、战友集团山西分公司联合承办,山西融盟健康管理咨询有限公司具体承办,山西大地控股农业开

发有限公司、山西中医药大学、山西古法医学研究院等众多单位、科研机构、协会、企业作为协办单位的“中国·山西首届中医药健康产业发展促进大会”新闻发布会在山西太原长治路新发展大厦六层的中国医药教育协会山西基地举办。中国医药教育协会山西基地负责人白学琴主持新闻发布会。

白学琴介绍,本届大会将于12月25-27日在太原迎泽宾馆西楼晋泽轩举办。会议宗旨:弘扬中医药传承创新,促进中医药产业发展。会议目的:发掘传承中医绝技专长技术,建立高素质中医

药人才队伍,大力弘扬中医药文化,不断提升中药质量,推动中医药产业链升级,助力深化中医药改革,促进山西省中医药与全国中医药强省协同发展、合作共赢。

大会举办期间,解放军302医院药学部主任、中国医药教育协会会长、联合国国际生态生命科学院院士黄正明和国家中医药管理局副局长杨荣臣,将携中国医药教育协会专家和来自全国各地的协会会员来并参会。会后,中国医药教育协会山西基地将与各级政府、院校、医疗科研机构、社区、企业、商会就持续

深入推动中医药产业健康发展,真正形成产、学、研、生产、销售一条龙全闭环式发展,重点在中医人才培养、中医药文化进学校、进社区、进企业、进机关,普及中医药文化,中草药基地育苗,加大培养农民草药选种、种植科学化、技术化,慢病未治及养生调理,康养资源开发、产品打造,良品良医宣传推介等方面进行合作,继续与退伍军人事业服务部门合作,加大退伍军人及其家属的职业技能培训,为拓宽退伍军人及其家属的就业渠道提供更多途径。

(朱宏睿)